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A L E X A Y A D A L B E R T B É L A 
magyar származású amerikai mérnök élettörténete olyan mint 
egy Horatio Alger és Verne Gyula regénv. Ha nem "tudná 
az olvasó, hogy minden sora igaz és élethű, méltán gondolhatná, 
hogy valami regényes, fantasztikus históriát olvas. 

Az első érem 
Alexay Adalbert Béla 1888 augusztus 27-én született a bereg-

megyei Volócz községben, melv akkor 
Magyarországhoz, később Csehszlová
kiához tartozott és a második világ
háború után Oroszországhoz csatolták 
Iskoláit Kassán kezdte el majd Besz
tercén, Erdélyben és Budapesten a 
Tavaszmező utcai gimnáziumban foly
tatta és fejezte be. Itt értei el első 
sikerét, mikor a középiskolák országos 
tornaversenyén Budapesten aranyér
met nyert, mint kiváló tornász. Érett
ségi után a mérnöki pályát választotta 
és a budapesti Politechnikumon kapta 
meg gépész és villamos mérnöki ok
levelét. 

Elsó mérnöki állását Bréma Német
országban a Carl Franké cégnél kapta, 
ahol különösen az egészségügyi beren
dezéseket tanulmányozta. Cége csak
hamar Magyarországba küldte, ahol 
Miskolc és Debrecen vízvezetéki mun
kálatait ellenőrizte. 

A második érem 
A sport terén, Miskolcon érte a má

sodik kitüntetés, első dijat nyert a 
gyorskorcsolyázásban és ugyanakkor 
megnyerte a műkorcsolyázás első di
ját is. 

Mikor Miskolcon és Debrecenben 
befejeződtek a munkálatok, elhatároz
ta, hogy kijön Amerikába a San Fran
ciscoi világkiállítást megnézni. 1914 
március 4-en kötött ki hajója New 
Yorkban. Pár hónappal később ki
ütött az első világháború és megaka
dályozta a visszautazásban. Kénytelen 
volt állás után nézni és néhai O. S. 
Lészay szabadalmi ügyvéd irodájábj 

i sokkal később a 
_ cég a tengerjáró hajókat és a nagy gözmoz 

donyokat szerelte fel automatikus olajégőkkel. 
Hogy javítson anyagi helyzetén elfogadta a Newark, N. J . -

ben lévő Westinghouse Electric and Mfg. Company ajánlatát és 
1914 szeptember 15-én már ott kez
dett dolgozni. Miután a műegyetemen 
kívül a budapesti Zenei Főiskolának 
is tehetséges növendéke volt, mint ki
tűnő muzsikus, csakhamar egy 60 tagu 
szimfonikus zenekart szervezett. 

Newarkon a Labor Templeben'meg
nyitotta "International Technical 
School"-ját, melyben munkás társait 
oktatta, különösen a magvar szárma
zású munkások sorát és élőmenetelét 
viselte szivén. Előadásait magyar, né
met, szlovák és lengyel nyelven tar
totta, mert mind a négy nyelvet fo
lyékonyan beszélte. 

1916 január 15-én önként kilépett a 
Westinghouse Electric and Mfg. Com
pany szolgálatából és Elizabethport 
N. J.-ben a Singer Mfg. Company 
szolgálatába lépett. Itt egészen addig 
maradt, mig Amerika megüzente a 
háborút Németországnak. Az Astorii. 
L . I.-on lévő Himoff Machine Com
pany hivta meg tervező főmérnökének, 
ez a gyár a haditengerészet részére 
gyártott felszereléseket. Ebben a minő
segében szabad bejárata volt Washine-
tonban és Charlestonban a tengerészeti 
hajógyárakba és gyakran folytatott 
tárgyalásokat a haditengerészet Or
dinance Departmentjének vezetőivel 
és szakértőivel. 

Az első szabadalom 
A fegyverszünet után önállósította 

magát és New Yorkban megnyitotta 

Néhai ALEXAY EMIL 

"fpneral Experimenting Laboratories" név alatt működött. Mint 
tSáctadó mérnök módjában állt a legkülönbözőbb iparágakkal 
megismerkedni és megtanulta és kitapasztalta a kenyér cukor
ka szivar cigaretta, ruha, kalap es papír aruk gyártásat. 

Csakhamar szabadalmaztatta papir szervéta és higiénikus szet-
osztóját, melyet most is használnak, számos amerikai vendég-
1 OÍ920 április elsején a Newark, N. J.-ben lévő Liberty Tool 

^ Company, Inc.-be lepett be társnak, 
ahol Sárossy Bélával automobil krl-
lékeket gyártottak. 

Alexay Emil megérkezése 
1920 október havában Amerikába ér

kezett festőművész fivére, Alexay 
Emil, aki nemrégen hunyt el. Hogy 
elősegítse művészi pályáján, Avenel, 
N. J.-ben stúdiót épített részére, szá
mos egyesületbe és társaságba vitte 
magával és csakhamar előkelő és vi
lághírű férfiak, mint Dr. F. Albee. 
a kiváló orvos és csontspecialista, a 
Bamberger, Vanderbilt és más kiváló 
családok tagjai rendeltek nála port
rékat. A kezdet nehézségeinek leküz
dése után Alexay Emil Newark, N. 
J.-ben nyitotta meg stúdióját és ott 
élt haláláig. 

Alexay amerikai polgár lesz 
1921 június havában Alexay Béla 

megkapta amerikai polgárlevelét és 
par héttel később Európába utazott, 
hogy szülőhazája rekonstrukciós mun
kájából kivegye részét. Bejárta egész 
Európát, majd a budapesti egyetemen 
szakmabeli és Amerikát, az amerikai 
életet, alkotmányt és a "Bill of Rights" 
ismertető felolvasásokat tartott. 

1922 tavaszán érkezett vissza az Egye
sült Államokba egyideig folytatta ma
gánmérnöki irodáját, majd tekintettel 
a zavaros nemzetközi helyzetre és a 
megélhetési nehézségekre jobbnak lát
ta, a Harrison, N. J.-ben lévő Edison Leszay szabadalmi ügyvéd irodájában kapott rajzolói állást, Lamp Works of the General Electric 'comöánv Viániatá? f 

New Yorkban. Nem sokkal később a Washington Engine Works fogadni és 1922 augusztus 29-én elfoglalta állását Mr ifA«f«: 

alkalmazta, ez a cég a tengerjáró hajókat és a nagy gőzmoz- munka és kísérletezés után valósággal forradalmasította a 7 ? 
kandescens lámpák gyártását uj gépek bevezetésével melyek 
l e h ^ 2 y é . , t ^ t S k ? ^meggyártást olyannyira, hogy az 'eddig 50 
centtől $1.50-be kerülő lámpákat az öt és tiz clnteF boltokban 

ALEXAY BÉLA ÉS NEJE 

Vezető állásban 
1927-ben, mikor a General Electric 

Company eladta ezt a telepét a Radio 
Corporation of America-nak, a Nela 
Park. Ohioban lévő kísérleti laborató
riumokba helyezték át, ahol karácsonyi 
villanylampakat gyártó gépeket gyár
tott. Erdemei elismeréséül nagyobb 
összegű tiszteletdijat kapott a vállalat
tól felemelték a fizetését é s vezető 
állásba helyezték. 

1928 február havában W. R. Burrows 
alelnök a Schenectady, N. Y.-ban lévő 
telep vezetőjének lett asszisztense és 
negy even át a Pittsfield, Mass., Phila
delphia. Pa., Lynn, Mass. és Fort Way
ne Ind.-ban lévő telepeket ellenőrizte 
Számos ujabb szabadalmat is kapott 
időközben. 

Az 1-ső, 2-ik és 3-ik aranyérem 
1932 március 31-én elnyerte a Char

les Coffin Foundation első aranyérmét, 
amikor ugyanazt a gyorsított gyártási 
eljárást, melyet a lámpaiparban be
vezetett alkalmazta a refrigeratorok 
gyártásánál is. Ezzel a módszerrel 
nemcsak a gyártást fokozta, hanem 
a hűtőszekrények árát is leszállította. 
A probléma kezdetén 2500 hűtőszek
rényt gyártottak hetenkint, egy évvel 
később 1933-ban hetenkint 25,000 
refrigeratort tudtak előállítani. 
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Ezután különösen az amerikai otthon tökéletesitése és kényel
mesebbé tétele érdekelte. A villanyos konyha foglalta le mindeu 
idejét. Villanyos keverő gépeket, mosogatókat, szemét emésztő 
készülékeket tervezett, ö tervezte a nagy "Disposal" szemét-
emésztó készüléket is, a legnagyobb titokban a haderő és hadi
tengerészet részére. Ez a gép lehetővé tette, hogy a hadihajók 
hulladéka teljesen nyomtalanul tűnt el a tengerben és igy 
sem sirályok sem esetleges ellenséges repülök nem tudták a 
hajókat felfedezni és követni. Evvel a kitűnő találmányával az 
Amerikai Magyar Népszava is- foglalkozott egy nagyobb cikkben 
1938 március 7-iki számában. Ezért kapta meg a második 
Coffin aranyérmet. 

Mint a nemzetközi helyzet alapos megfigyelője és szakértője 
előrelátta, hogy a leszámolás az Egyesült Államok és Japán 
között elmaradhatatlan és be fog következni. Mikor Japán 
bevonult Mandzsúriába és Kinába tudatában volt annak, hogy 
a "Tung Oil"-t, mely akkoriban a legjobb elszigetelő anyag 
volt delejes drótok szigetelésére, pótolni illetve helyettesíteni 
kell, mert háború esetén beszerezhetetlenné válik. A General 
Electricnek volt ugyan egy uj tipusu szintetikus anyaga, mely 
jobb volt, de kezelése — ragadós mivolta miatt — nagyon 
nehéz volt. Hat hónapi állandó munka és kísérletezés után 
megoldotta életének ezt a legnehezebb problémáját is és ezzel 
megakadályozta, hogy a második világháború alatt is olyan 
gumi és anyag hiány következzen be, mint amilyen az első 
háború alatt fenyegette az országot. Munkássága elismeréséül 
megkapta a harmadik aranyérmet és jutalmat. 

Araerikai katonák életmentője 
Csakhamar a "Formex" drót gyártásának megkezdése után 

kitört a második világháború és a Formex delejes drót volt 
egyetlen, mely a Csendes tengeri front dzsungeljeiben is meg
maradt ép, eredeti állapotában, nem olvadt és nem romlott le, 
ez tette lehetővé a Radar és többi készülékek kifogástalan 
működését valamint azt, hogy a háborút Japánnal szemben 
megnyerhette Amerika. 

Pearl Harbor után Alexay Béla életmentő készüléke szer
kesztésén fáradozott. A különböző hadszinterekről jelentettek 
hogy harcos fiaink közül nem egyet saját kézi gránátjaik öltek 
meg, mert nem tették be azokba a robbanást késleltető fel
szerelést. Alexay Béla a Röntgen szakértőkkel együtt működve 
egy olyan gyorsan működő X-Ray gépet szerkesztett, mely egy 
pillanat töredéke alatt ellenőrizett minden kézigránátot es ki
dobta azokat, melyekből a robbanást késleltető felszerelés hi
ányzott. Erről a nagyszerű életmentő találmányról, mely szám
talan amerikai katona életét mentette meg, az Amerikai Ma
gyar Népszava is megemlékezett 1943 október 16-iki számában. 

Következő találmánya a "Wire Sound Recorder" tökéletesítése 
volt, melyet az összes bombázó gépekre felszereltek, mert hű
séges rekordra vette az összes elhangzott parancsokat és eset
leges tévedéseket is. Az is megtörtént, hogy a bombázó misz-
sziókról visszatérő pilóták egy súlyosan megsebesült bajtársuk 
Utolsó szavait is magukkal hozták, melyeket a sound recorder 
megörökített. 

Háború utáni működése 
A háború után számos nehéz gáz turbina, jet propulsion és 

magas hőmérsékü keverék problémáját oldotta meg, melyekre 
a hosszú távra repülő, gyors harci és bombázó gépeknek és 
rádió ellenőrizte rocketeknek van szükségük. 

Vannak kitűnő tervei a "Holnap Városára" vonatkozólag is, 
melyek meggyorsítják a közlekedést, újszerű drót pályákon 
mozgó kocsikkal, újszerű autóparkoló módszerekkel, melvek 
rádióval ellenőrzik és mozgatják a kocsikat. Ezek a tercek 
világszerte nagy érdeklődést váltottak ki. "Staggering working 
hours" tervezetét New York városa magáévá tette és több más 
amerikai városban is foglalkoztak ennek a rendszernél': br e-
zetésével. mely a rush órákban megkönnyítené a forgalmat. A 
Schenectady ban megjelenő Union Star 1948 június 30-iki és az 
Amerikai Magyar Népszava 1948 július 30-iki számai foglal
koztak bővebben ezekkel az érdekes tervekkel. 

Alexay Béla muzsikus 
Schenectadyban a magyar munkások között számos zenei te

hetsege} fedezett fel Alexay Béla, különösen a Magyar Betep-
segelyzó Egylet kebelében, melynek zeneértő tagjai már aláir
tottak egy tanczenekart, "Caravan Gypsies" néven Alexay 
Bela megnagyobbította a zenekart és tovább művelte a zené-
« Ü M L U J n e v . e t « d o " neki és a "Hungarian Elite Orchestra" 
csakhamar állandóan szerepelt nemcsak magyar, hanem ame
rikai ünnepségeken és a helyi rádió állomáson is. 

M ¥ l t - t

a _ . G e n , e r a l , Electric egyik vezető mérnöke, gyakran 
ment at hivatalos kiküldetésben Európába, husz év alatt huszor 
kelt at a tengeren. A lámpaiparban elért hatalmas arányú si
kerei elismerése képen, a narrisoni Edison Lamps Works igaz
gatója gyakran megbízta azzal, hogy Európa különböző orszá
gaiban a csatlakozott lámpagyárakat tanulmányozza. Francia
országban, Hollandiában, Németországbn, Ausztriában és Ma-
gyarorszaban alaposan megvizsgált minden gyárat és megha
talmazása volt arra is, hogy a jobb vagy megfelelőbb európai 
gépeket cege részére megvásárolhassa. 

1937 június, július hónapokban ment át utoljára Európába az 
olasz, nemet es magyar gyárakat vizsgálta meg, különösen 
olyan irányban, hogy milyen fontos hadi cikkeket gyártanak. 

Családi élete 
Agglegény életet élt egészen az utóbbi évekig végül arra 

szánta magát, hogy feladja függetlenségét és az agglegény 
eletet felcseréli a nyugalmasabb és kielégítőbb házasélettel 

Mikor Pittsburgh, Pa.-ban járt, egy gyerekkori barátját meg
látogatni, megismerkedett Krizsán Mary-vel, aki szintén Ma
gyarországon született és nevelkedett. 1927-ben jött Amerikába 
es a pittsburghi magyar konzulátuson dolgozót, a második 
világháború kiöréséig, amikor otthagyta állását, ittmaradá«i 
engedélyt kert és kapott az amerikai hatóságoktól. Azonnal 
beiratkozott egy kereskedelmi iskolába a Pittsburgh Academyn 
es graduates után egy acélvállalatnál kapott állást. Majd fel
kertek, hogy legyen a Verhovay Segélyegyesület központi elnö
kének titkárnője, itt dolgozott 5 éven at, egészen 1949 június 
20-ig, mely napon leánykori nevét felcserélte és Mrs A. K 
Alexay lett. 

Most minden idejét az emberiség kényelmének és boldog
ságának fokozására szenteli Alexay Béls, fiatal mérnököknek ad 
tovább képzést a kreatív és vezető munkában, hogy legyen 
melto utódja, aki folytatni tudja munkáját és tökéletesíteni 
tudja majd találmányait, azután is mikor ő már visszaadta 
lelket Teremtőjének. 

És most idézzük az alábbi pár sort a Szabadság napilap 1941-
ben megjelent arany jubileumi albumából: 

Hü amerikai polgár, de imádja a szülőhazát is! 
"Bár Alexay Béla hazánk ipari világában egyik sikert aratta 

a másik után és nagy kitüntetésekben volt része ugy szakmájá
ban, mint társadalmi téren is. talált időt arra, hogy szeretett 
városi ügyeivel is foglalkozzon. Egyizben színpadon is szerepelt, 
hogy a közönség elé vetitse egy régi barátja egyéniségét, 
Gypsy Berci szerepében a Reunion of Vienna cimü darabban, 
mely 1949-ben Schenectadyban a Civic Players legnagyobb si
kere volt." 

"Minden elért sikere és dicsősége ellenére most is érdekli 
szülőhazája és minden ami magyar. Számos magyar egyesület
nek tagja es bőkezűen lelkes támogatója a magyar kulturális 
életnek. 

Az amerikai magyarok és az egész világ magyarsága méltán 
büszke lehet ra es elért eredményeire." 

A fentiekhez már alig lehetne többet hozzáfűzni, legfeljebb 
meg azt hogy Alexay Réla fényes kar-iérje mellett 37 uaaá ln l 
magyar, közérdekű munkában is elérhetetlen érdemeket szerzett 
es ezekben az ünnepi órákban mi csak arra kérjük a jó Istent, 
hogy meg sok Alexay Bélát adjon, és tartson meg az amerikai 
magyarság szamára. 
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